

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS
Nueva, 10
Redacción y Administración
De las 10 a las 16.
Dirección telegráfica: BIEN-MAION
Segunda época

SUSCRIPCIÓN
En toda España: 1'50 ptas. mes
Número del día: 5 céntimos.
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

DIRECTOR: José Aulestia

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XLI.

Mañón, lónes 31 de marzo de 1913.

Número 11.963

La emigración de capitales

La emigración de capitales nacionales al extranjero constituye evidentemente un peligro para la nación. Tiempo hace que este complejo problema de difícil solución preocupa hondamente a nuestros financieros, que en vano buscan una fórmula razonable para evitar la salida de enormes sumas de nuestro país.

Y sucede lo que es lógico. Mientras los capitalistas españoles buscan remuneración mayor en valores extranjeros, el capital extranjero invade España y se hace dueño y señor de las principales empresas de los negocios que más producen, de los que mayor rédito ofrecen al capital.

El rentista de aquí, con el solo y único afán de buscar mayor rendimiento, y olvidando que no es prudente invertir en valores extranjeros más de un 25 por ciento del capital, y que aun así debe procurar que la cartera se componga de valores de países diferentes para dividir el riesgo en caso de baja, destina sin proporción alguna—por lo general—enormes sumas a papel de renta extranjera.

Claro está que la Deuda española a los elevados tipos a que se cotiza, ofrece una retribución modesta.

Mientras el 4 por ciento interior no devenga más que el 3'79 por 100 líquido, las rentas de los países que se expresan ofrecen el interés real que se detalla:

Rusia, 1909	4'50 por 100
Turco unificado	4'56 » »
Argentina, 1911	4'62 » »
Austria unificado	4'68 » »
Portugal 1.ª serie	4'69 » »
Japón, 1907	4'73 » »
Marruecos, 1910	4'73 » »
Méjico, 1910	4'73 » »
Buenos Aires, 1910	4'76 » »
Argentina, 1909	4'78 » »
Rusia, 1906	4'78 » »
Grecia, 1910	4'83 » »
Argentina, 1907	4'84 » »
Idem, 1866	4'85 » »
Idem, 1884	4'86 » »
Minas Geraes, 1897	4'90 » »
China, 1903	4'93 » »
Brasil (Pernambuco)	4'95 » »
Idem, 1908 09	4'98 » »
Bulgaria, 1904	4'98 » »
Sao Paulo, 1907	4'98 » »
Bavia, 1910	5 » »
Servia, 1902	5'03 » »
Uruguay, 1910	5'03 » »
Bolivia, 1910	5'09 » »
Haiti, 1896	5'86 » »

Prescindimos de los valores industriales de algunos de los países citados, cuya remuneración es mucho más crecida, como sucede con los bancarios, que calculando por los dividendos últimamente repartidos viene a devengar:

Paris P. y B.	4'25 por 100
Nacional Méjico	4'60 » »
Londres Méjico	5'45 » »
Español Rio de la Plata	5'86 » »
Francés Rio de la Plata	6'48 » »
Commerciale Italiana	5'48 » »
Cédulas Argentinas	6'14 » »

Las acciones del Banco de España cotizándose a 451, reditúan líquido el 4'21 por 100.

No existe, sin embargo, motivo fundado para que emigren en forma tan alarmante los capitales españoles.

Si ni en la Deuda del Estado ni en algunos otros valores encuentran el premio que buscan y alegan que las exigencias cada día mayores de la vida les obligan a buscar fuera de la nación lo que en ella no hallan, no están en lo justo.

Que destinen los fondos que invierten en papel extranjero a proteger las empresas industriales creadas con elementos nacionales que dedican sus energías a la explotación de industrias del país; que eviten que el capital extranjero vaya sentando sus dominios sobre nuestra tierra. La

remuneración que encontrarán aquí es más crecida de lo que imaginan.

Si no fuera así, despreciaría el capital extranjero el rédito crecido que le ofrecen en su país, para contentarse en España con una retribución modesta?

Es una obra patriótica, y por lo tanto digna de alabanza contribuir al fomento de la riqueza mercantil de la nación.

Estranjero

¿Que quiere en verdad Austria-Hungría?

Esta es la pregunta que ante el giro que van tomando los sucesos en los Balcanes, se hará todo el mundo.

Parece como si Austria-Hungría o mejor dicho, el partido militar austro-húngaro dominante en aquel país se propone no dar a Europa un momento de reposo amenazando constantemente con su actitud la paz internacional.

¿Qué quiere Austria-Hungría? Con su política no ha logrado aquélla hasta la fecha más que embrollarse con Rusia, disgustar a su aliada Alemania y a unir estrechamente contra ella a todos los eslavos balcánicos. Detalle es éste último digno de ser tenido muy en cuenta.

Sabido es, que las recientes movilizaciones de tropas austro-húngaras más que a las diferencias que tiene con Rusia, han tenido por objeto intimidar a sus propios súbditos eslavos en la Croacia, la Eslovenia, la Dalmacia, la Bosnia y la Herzegovina. La guerra con Turquía no solamente ha dado a los eslavos de los Balcanes una confianza completa sobre lo muy poderosos que son, si que también ha reanimado en ellos las ambiciones antes algo dormidas, de prosperidad y aumento territorial, y tanto es así, que en el caso de estallar una guerra más que un elemento de fuerza, podrían ser para Austria-Hungría un factor desfavorable.

Rusia está observando detenidamente todo lo que respecto de Montenegro hace el Gabinete de Viena,

Italia se mantiene reservada y Alemania, no pudiendo hacer otra cosa, solo presta a los austro-húngaros su apoyo moral, pues creen los diplomáticos que Austria cometería un grave error si tratara de aplastar a Servia y Montenegro. Parece que montenegrinos y serbios, apoyados secretamente por Rusia, están poco dispuestos a hacer caso del ultimatum con el cual amenaza Viena a Montenegro (hay noticias pero no oficiales de que el ultimatum es ya un hecho).

Papel sanitario superior
a 0'25 pesetas el rollo

Librería de
Sucesores de Parpal
Nueva 10

Los búlgaros entran en Andrinópolis

Los ataques decisivos

La noticia del día, según dicen de París, es la toma de Andrinópolis por los búlgaros y la inmensa derrota sufrida por los turcos.

Los primeros ataques contra la plaza comenzaron el martes por la mañana.

Andrinópolis considerábase como inexpugnable, pues tiene 17 fuertes que cierran un circuito de 40 kilómetros, con 400 cañones de grueso calibre, y otros elementos de defensa en cada sector, de los varios en que está dividida la plaza.

Algunos de estos fuertes estaban ya en poder de los sitiadores. El circuito de defensa era menor.

A la una de la madrugada del lunes, los búlgaros, al mando del generalísimo el gran Savoff, dieron un asalto general y simultáneo en todos los sectores contra las posiciones avanzadas.

A eso de las tres y media de la mañana, los búlgaros a pesar de la encarnizada resistencia de los turcos, se lanzaron a la bayoneta, y se hicieron dueños de todas las posiciones

que se hallan frente al sector del Oeste, de las fortificaciones de Maslak, del fuerte del mismo nombre y de todos los puntos fortificados situados sobre las crestas de las alturas inmediatas al Este de la línea de los fuertes, que cayeron en manos de las tropas búlgaras. Estas se han apoderado de doce piezas de artillería con todo su material, y cuatro ametralladoras, y han hecho prisioneros un batallón, formado de unos trescientos hombres.

Los puntos avanzados búlgaros ocuparon posiciones a un kilómetro de distancia de la línea de fuertes sobre los sectores Oeste y Sur, echando a los turcos de las posiciones avanzadas y persiguiéndoles un gran trecho.

En seguida sobrevino el asalto general: una hecatombe espantosa, tras la cual quedaron los búlgaros dueños de Andrinópolis.

Ataques a la bayoneta

En París se recibió un telegrama de Bruselas anunciando que los búlgaros tomaron a Andrinópolis.

La noticia causó enorme sensación en el público, que se agolpaba ante las pizarras y transparentes de los periódicos, esperando detalles de tan trascendental victoria de los búlgaros.

La mayor parte de la gente recordaba las noticias que anteriormente se recibían, asegurando la rendición de la plaza turca, y que luego no tenían confirmación.

Muchos recordando las nuevas que llegaban en días anteriores, asegurando que Andrinópolis podía resistir largo tiempo, tampoco daban crédito a la noticia.

No tardó en llegar la confirmación oficial ratificando el primer despacho y agregando detalles horripilantes, que hacen de la toma de Andrinópolis, una página saliente de la historia contemporánea.

Esta mañana, al rayar el alba, los búlgaros se apoderaron de las posiciones Oeste, cuya situación hacía presumir que no podría tardar mucho tiempo en que los búlgaros entrasen en la ciudad.

Durante la noche última se había

estado luchando de manera encarnizada, frente a las líneas de defensa. La lucha fué, en muchos momentos cuerpo a cuerpo.

En esta forma, los búlgaros fueron tomando las posiciones, pero los otomanos recibían constantes refuerzos. Con esto los asaltantes perdían el terreno conquistado, teniendo que volver a reconquistarlo en lucha más terrible y encarnizada que antes.

A última hora de la noche cayó en poder de los búlgaros, la línea de defensa del Este.

Luego, paulatinamente, atacando a la bayoneta, mientras jugaba con saña la artillería, los fusiles y la caballería, fueron apoderándose también de todo lo existente frente a la línea de defensa.

Al rayar el alba, los búlgaros se establecieron sólidamente en las posiciones conquistadas.

Lograron fortificarse rápidamente, y se organizaron para proseguir su ataque con mayores probabilidades de éxito.

Avanzaron y apoderáronse de la anhelada ciudad.

El asalto de Andrinópolis fué espantoso, desenfrenado, arrollador, imposible de describir.

Los turcos no pudieron servirse de las vallas resistentes.

Aquella avalancha de sitiadores ebrios de lucha, tintos en sangre, entraron en la ciudad vitoreando a Bulgaria y a su ejercito.

El cuadro era aterrador, pero no terminó allí la heroica defensa que hicieron de su amada Andrinópolis, a la que querían conservar como el símbolo sagrado de sus tradiciones.

Una defensa humareda comenzó a salir de todos los ángulos de la ciudad, a la que incendiaron los turcos en medio de una desconsoladora confusión, por orden del generalísimo Chukzi Pachá.

Este, al ver que era imposible evitar el triunfo de los búlgaros, ordenó también que por todos los medios, empleando la dinamita inclusiva, se destruyeran los monumentos de la ciudad.

También fueron pasto de las llamas el depósito de vveres y el Arsenal, que quedaron completamente destruidos.

Los soldados turcos rompieron sus armas e inutilizaron los cañones.

El incendio se extendió rápidamente, alcanzando proporciones gigantescas.

La población civil, loca de espanto, corría desparpavida a lo largo de la línea de fuertes.

La caballería búlgara entró en la ciudad, que quedó definitivamente en poder de los sitiadores.

Cesó la defensa, y la calma vino a sustituir a las violencias que en todas las noches anteriores se habían sucedido.

Los periódicos de Londres publican también despachos dando cuenta de la toma de Andrinópolis por los búlgaros.

Suicidio

Berlín—Un despacho de Sofía confirma que la 8.ª división búlgara ha entrado en Andrinópolis.

El jefe de la plaza Chukri Pachá, ha cumplido la palabra que dió a los búlgaros de que antes de rendir la plaza, se suicidaría. En efecto; cuando vió que toda resistencia era inútil, se encerró en el arsenal de un fuerte y lo voló, pereciendo entre los escombros.

Júbilo en Sofía

Sofía.—La noticia de la toma de Andrinópolis produjo en esta población inmenso júbilo.

Los balcones fueron colgados con telas de los colores nacionales. Grandes grupos recorren las calles vitoreando al ejercito.

En el ministerio de la Guerra se esperan con impaciencia detalles de la victoria.

Telegramas

Paris.—En la legación de Bulgaria se ha echo la siguiente relación sobre la toma de Andrinópolis. Dice así: «A las diez de la mañana se ha recibido un telegrama oficial comunicando que, despues de violentos asaltos las tropas búlgaras se habían apoderado de las defensas del sector Este.

Luego tuvo otros despachos que decían que los búlgaros lograron tomar por asalto la ciudad y que esta había sido ocupada por el 23 regimiento de caballería.

Añaden esos despachos, que el co-

Después de este mendigo dejáronse ver por allí de cuando en cuando, otras fachas, de las cuales, si bien no podía fínicamente decirse qué casta de pájaros eran, veíase claro que nada tenían de lo que querían parecer: uno entraba con pretexto de que le enseñaran el camino; otros pasaban despacio por delante de la puerta, y al descuido y con cuidado registraban, mirando de reojo el zaguán y las avenidas de la casa.

Esta procesion tan cargante duró hasta medio día; a Inés todo se la volvía levantar a cada momento para asomarse a la puerta y mirar a todos lados; cuando volvía a meterse para dentro sin ver a ninguno de los misteriosos rondadores, alegrábase ella y Lucía, sin que la una ni la otra pudieran darse razón clara del por qué; el hecho era que ambas tenían cierto vago recelo, que les quitaba, principalmente a la muchacha, una gran parte del valor que habían estado almacenando para la hazaña de aquella tarde.

Pero justo es ya que el lector sepa algunos datos un poco mas luminosos acerca de los tales rondadores; y con ese fin, preciso es que se vuelva con nosotros en busca de don Rodrigo a donde ayer le dejamos, después de haber echado tan a cajas destempladas al Padre Cristóbal, midiendo a lo largo y a lo ancho del piso, y mirando los antiguos retratos de familia colgados de las paredes del aposento. Había entre ellos uno, sobre todo, de cierto guerrero, cuarto o quinto abuelo de don Rodrigo, terror que había sido de sus enemigos y de sus propios soldados, de torva mirada, cabello tieso y corto, bigotes cerdosos, retorcidos y puntiagudos, que arrancaban casi de los ojos del héroe, barba oblicua, apostura matonesca, armado de hierro hasta los dientes, mano derecha en la cadera y la izquierda sobre el pomo de la espada. Frente a frente de este retrato miraba luego don Rodrigo el de otro antepasado suyo, magistrado que había sido, terror de litigantes y de abogados, envuelto en una ancha toga y sentado en un sillón forrado de terciopelo carmesí, rigurosamente de negro todo él, excepto la blanca golilla, las dos correspondientes valonas

sabe, y yo creo que Renzo tampoco lo sabía a punto fijo. El hecho es que él estaba furioso contra don Rodrigo, y rabian-do por obtener el consentimiento de Lucía; y cuando en el corazón de un hombre se amotinan dos pasiones diversas, nadie, ni aun el paciente mismo, puede siempre ver claro cuál de las dos es la que se sobrepone.

—Mi palabra es palabra, respondió Lucía con tono de tímida y afectuosa reconvencción: pero también tú habías prometido tener juicio y fiarte del Padre...

—¿Volvemos a las andadas? ¿Te quieres hacer atrás de lo prometido? Mira, Lucía, que...

—No, no, repuso la pobre chica, que comenzó a asustarse de nuevo. He dado mi palabra, y no me vuelvo atrás. Pero... quiera Dios...

—¡Vamos! no me salgas ahora con agüeros, Lucía... Demasiado ve Dios que nosotros a nadie queremos hacer mal...

—Bueno: pues prométeme tú también que no volverás a pensar en esos desatinos...

—Lo prometo: bien sabes tú que yo soy un cordero cuando...

—Pues que no faltes tú tampoco, dijo Inés.

También aquí declara nuestro autor que no sabe una cosa: si Lucía estaba real y verdaderamente tan pesadosa, como parecía, de haber dado su consentimiento. Nosotros dejamos también la cosa en duda.

Renzo habría de buena gana prolongado la conversación, y trazado, punto por punto, lo que se había de hacer al día siguiente; pero la noche se había ya echado encima, y no pareciendo regular a las dos mujeres el que ya tan tarde siguiese allí el muchacho, le intimaron cortemente la retirada.

Los tres pasaron la noche como es de suponer despues de un día de tanta agitación y de tantos lamentos, y cuando al siguiente les esperaba una empresa tan importante y de tan incierto resultado. Renzo presentó muy de mañana para concertar con las dos mujeres, o por mejor decir, con Inés

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9. Prieto y Caules, número 13. 94

mandante general de la plaza Chukri Pachá, prendió fuego a un barrio, intentando destruir la población entera para que los búgaros no se posesionaran más que de un montón de ruinas.

Y no se sabe más en esta legación.

Un Combate

Paris.—De Constantinopla dicen que durante todo el día estuvieron batiéndose encarnizadamente en la línea de Tchataldja búgaros y turcos. Los primeros tuvieron 800 muertos, según la información otomana que cala el número de bajas turcas.

MAHON

Se nos ruega la inserción del siguiente escrito, que una comisión de labradores entregó ayer al señor Delegado del Gobierno, y dejamos de publicar otro que se entregó al señor Alcalde por estar concebido en los mismos o parecidos términos:

«Señor Delegado del Gobierno: Conocida de todos es la situación sumamente crítica en que nos encontramos todos los agricultores de esta isla a consecuencia de la tremenda sequía que vienen experimentando los campos desde hace cuatro años, y como consecuencia de esta sequía, otros cuatro años de mala cosecha, por cuyo motivo todos estamos completamente arruinados y sumidos en la mayor miseria. Ahora si a esta calamidad añadimos la infinidad de arbitrios que ha creado nuestro Ayuntamiento, fácilmente se comprenderá que la vida del campo es poco menos que imposible y lo es hasta el extremo que de no encontrar protección nos veremos precisados a abandonar los campos y emigrar de la isla, en busca del pan que necesitamos para nosotros y para nuestros hijos.

A fin de aminorar en algo esta triste y crítica situación en que nos vemos, acudimos a V. S. para que interponga sus buenos oficios cerca del Ayuntamiento en favor de una clase tan sufrida y necesitada como es la nuestra. Nosotros no hemos de ser muy exigentes, sólo pedimos que desaparezca el arbitrio sobre las vacas lecheras y contra el cual formulamos nuestra más enérgica protesta por considerarlo de todo punto injusto e ilegal puesto que ya pagamos otro arbitrio sobre la leche que introducimos en la población y que este año se ha duplicado. Ahora bien; si el Ayuntamiento persiste en la idea de cobrar aquel arbitrio, nosotros por conveniencia propia, dejaremos de introducir leche en esta ciudad.

En vista de lo espuesto y convenidos todos de sus buenos sentimientos en favor de los menesterosos, no dudamos hará cuanto de V. S. dependa, en beneficio de estos pobres campesinos, a fin de dar a este asunto una fácil y satisfactoria solución.—Mahón a treinta de marzo de mil novecientos trece.»

De los 21 mozos correspondientes al reemplazo del año actual, que fueron tallados el día 2 del corriente, ante el Ayuntamiento de Villa-Carlos.

3 a canzonar la talla de 1'631 a 1.650 milímetros.

6 idem la idem de 1'651 a 1'699 idem.

9 idem la idem de 1'700 a 1'799 idem.

3 idem la idem de 1'800 y más idem.

La menor talla fué la de 1'632 milímetros y la mayor 1'828. Todos obtuvieron el primer torácico necesario; prescrito en la R. O. de 15 Febrero de este año, para ser declarados soldados.

Creemos que serán muy pocos los pueblos de nuestra Nación, en que se haya obtenido mayor proporción en tallas altas, con su correspondiente perímetro torácico.

Se ha concedido 20 días de licencia para Mahón a alumno de la Academia de Infantería don Sebastián Vila Alarín.

Se ha dirigido a los gobernadores civiles una circular encaminada a evitar los accidentes que ocurren en los balnearios de las costas. En ella se prescribe:

1.º Todos los balnearios, en la época de baños, deberán estar dotados de los artefactos de salvamento como cabos, botes salvavidas, etc., que ha juicio de las autoridades de Marina, se consideren suficientes y que con el personal necesario se colocará en los sitios que se señalen.

2.º Que los dueños de balnearios todos los años y con la debida anticipación darán conocimiento a dichas autoridades de la fecha de apertura, con el fin de que por aquellas o sus delegados se revisen los anteriores efectos de salvamento.

3.º Que dichas autoridades de Marina vigilarán el cumplimiento de estas disposiciones, imponiendo multas por toda contravención que observen.

4.º Que como medio más adecuado de hacer eficaces, los anteriores preceptos y asegurar su cumplimiento, no se otorgará ninguna concesión de esta índole sin conseguir la obligación de adquirir concesionarios el material de salvamento que se juzgue preciso y nombrar el personal a él adscrito, antes de comenzar su explotación.

El digno Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico don Antonio Victory Taltavull, ha recibido del intrépido aviador monsieur Augustin Seguin, el siguiente telegrama:

«Antoine Victory, President Athénée Scientifique.

Marseille 30 17'25.

Remercions Athénée Scientifique de son appuy. Pensons atterrir Ciudadela, vous averirons notre départ.—Augustin Seguin.»

Llegó en el vapor correo «Mahón» nuestro amigo don José Riera, capitán de corbeta y nuevo comandante de esta Estación Torpedista, al que damos la más cordial bienvenida.

Se ha dispuesto que siendo el gallardete distintivo de mando militar de buque, adoptado exclusivamente para este fin por todas las marinas extranjeras, solo podrán usarlo en lo sucesivo aquellos buques mercantes que por conveniencias y al servicio de la nación sean mandados por jefes u oficiales de Marina de guerra vivos y efectivos.

Que los buques pertenecientes a las compañías navieras subvencionadas por el Estado para el servicio postal, lleven como único distintivo la bandera nacional con las iniciales C. M. (Correos marítimos).

Cuando cualquier otro buque conduzca correspondencia aérea también como único distintivo y mizón tenga a su bordo, un gallardete azul izado en el palo de popa con faja blanca en su centro y con las iniciales C. M. en blanco y en los centros azules de ambas partes.

El capitán de ingenieros don Ignacio de la Cuadra ha sido destinado a la compañía de zapadores de Menorca.

Se han concedido dos meses de licencia para Mercadal, Madrid y Zamora al capitán de Artillería don Fernando Canillas Hernández-Elena.

Ayer intentó poner fin a sus días, arrojándose en un pozo denominado «Ses Rocas Llises» don Lorenzo Pons, cuando acertó a pasar por aquel contorno el paisano don Pedro Palliser, el cual oyó gritos, dirigiéndose al lugar del suceso, echándole una cuerda salvándole de una muerte segura.

Reconocido por el médico forense don José Andren, le apreció una herida calificándola de leve.

E. Rocandio Médico Cirujano Especialista en enfermedades de los ojos. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7 noches. San Jorge, número 11. 103—150

En la mañana de ayer entró en nuestro puerto, en viaje directo de la Ciudad Condal el vapor correo «Mahón».

Esta noche zarpará con rumbo a Palma.

Mañana a hora de itinerario abandonará estas aguas dirigiéndose a Alcedia y Barcelona el «Isa de Menorca».

En el Teatro Principal y en el Ideal Cine celebrarán en la noche de hoy interesantísimas sesiones cinematográficas, estrenándose en ambos cines hermosísimas películas de grandioso éxito.

Sobre las tres de la tarde de ayer fundearon frente al andén de Poniente, amarrando de popa, el destructor español «Audaz» y el vapor de la Tabacalera número 2.

Dichos buques están en nuestras aguas para la vigilancia del viaje

Marsella-Ciudadela-Argel que en breve debe realizar Mr. Seguin en su hidroplano.

Con igual motivo se halla en Palma el destructor «Proserpina».

El señor Interventor de Hacienda ha publicado la siguiente circular:

En cumplimiento de lo ordenado por la ley de 25 de Julio de 1855, Reales órdenes de 29 Diciembre de 1882, 4 Mayo de 1897 y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes a P. F. C. A. Depositaria Pagaduría de Hacienda y en las especiales de Mahón e Ibiza, deberán presentarse a pasar la Revista anual ante el señor Interventor de Hacienda los residentes en esta capital y ante los de Mahón e Ibiza los que residen en dichas ciudades dentro del mes de Abril próximo quedando señalados para los primeros los días que se expresan a continuación y horas de nueve y media a doce de la mañana:

Días 8 y nueve.—Jubilados y pensiones remuneratorias.

Días 10, 11 y 12, Montepío civil.

Días 14, 15, 16, 17, y 19.—Montepío militar.

Días 19, 21, 22, 23, y 24.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 25 y 26.—Cruces pensionadas.

Días 28, 29 y 30.—Nóminas sin distinción.

Publica además las siguientes observaciones que deberán tener presente los pensionados:

1.º En el acto de revista suscribirán los interesados, o su representación legal en caso de ser menores, declaración jurada con arreglo al modelo que se publicó al final del anuncio de este «Boletín Oficial» número 7182 consignados los actos que corresponden a sus circunstancias, tachando con una línea los que no fueran aplicables, para lo cual se facilitarán impresos correspondientes en esta intervención.

2.º Los que se hallen eximidos de pasar personalmente la revista, estarán obligados a presentar la declaración al justificar su existencia en la forma establecida.

3.º No se autorizará la revista de los pensionistas que no cumplan lo dispuesto en las reglas anteriores, siéndoles aplicable lo prevenido para los que no realicen dicha diligencia.

4.º Todo pensionista transcribirá su respectiva declaración y las que se refieren a una misma pensión serán unidas entre sí formando un solo asunto.

5.º Las fés de vida deberán llevar fecha del 25 del corriente mes en adelante.

A los que no se presenten al acto de la revista o no cumplan lo dispuesto o en las reglas anteriores, salvo aquellos que justifiquen debidamente su absoluta imposibilidad física, se les suspenderá el pago de sus haberes con arreglo a lo prevenido para estos casos en las disposiciones vigentes.

Igualmente llama la atención de los señores Alcaldes respecto a las reglas especiales que en este año se exigen para las estadísticas de clases pasivas, a cuyo fin deberán recamar de la intervención el número de impresos de declaraciones que consideren necesarias según el de los pensionistas que residan en el término de su jurisdicción y cuya revista han de pasar ante su autoridad.

Pérdida

Desde la plaza de la Constitución al número 47 de la calle de las Moreras se ha extraviado un imperdible de oro con piedras.

Se tiene gran interés en recuperarlo por ser recuerdo de familia y a la persona que lo entregue en la casa citada se le gratificará con 25 pesetas.

Alcaldía de Mahón

En la Administración de Consumos de esta ciudad se hallan depositadas y a disposición de quien acredite ser su dueño, cuatro cajas de madera conteniendo objetos varios que figuran detallados en la relación al efecto levantada por el carabinero don Claudio de Avila, quien en unión de otros cinco compañeros, las recogió en la noche del 24 del actual, por estar abandonadas, entre los kilómetros segundo y tercero de la carretera de Mahón a Ciudadela y entregado a esta Alcaldía.

Lo que se hace público a fin de que llegue a conocimiento de quien o quienes puedan ser los dueños de los citados efectos y acreditada la propiedad de los mismos, retirarla del punto en que han sido depositadas, en la inteligencia que pasados quince días sin haberlo se procederá como en derecho proceda.

Mahón 29 marzo de 1913.—El Alcalde, Francisco Ba's.

Los individuos que a continuación se relacionan, afectos a la Comandancia de Artillería, se servirán pasar por estas oficinas municipales a fin de canjear el pase que poseen con el de segunda reserva.

José M.ª Sorés Fiol. Juan Carreras Bagur. Deodato Jener Gomila. Aurelio Sancho Preto. Rafael Vidal Olives. Cristobal Riudavets Ameiller. Juan Jaime Mesquida Barceló. Juan Taltavull Pretus.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahón 29 marzo de 1913.—El Alcalde, Francisco Ba's.

Los siguientes individuos que a continuación se expresan, afectos a la Comandancia de Ingenieros, se servirán pasar por estas oficinas municipales a fin de canjear el pase a la situación de segunda reserva por el que actualmente poseen.

Miguel Florit Pons. Antonio Mari Torres. Manuel Foxá Capela. Juan España Fiol. José Cabrera Miralles. Juan Bagur Alumba. Felipe Petrus Saura. Antonio Mercadal Carreras. Cristobal Olives Pons. Sebastián Timoner Payeras. Francisco Bañis Juñeda. Francisco Sintés Sintés.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahón 29 marzo de 1913.—El Alcalde, Francisco Ba's.

Aprendices

Se necesitan en la Fábrica de Pastas de don Lorenzo Roiger. 3

sola, el plan de operaciones de aquella tarde; largo tiempo duró este coloquio, proponiendo alternativamente dificultades, previendo contratiempos, y trazando a cada instante, ora el uno, ora la otra, el cuadro de la futura escena, como si narrasen cosa ya sucedida. Lucía, entretanto escuchaba, y sin aprobar con palabras lo que no podía aprobar en su corazón, limitábase a prometer que se portaría en el lance lo mejor que supiese.

—Oya, y no irás tú al convento para ver al Padre Cristóbal, como te lo encargó ayer? preguntó Inés a Renzo.

—No, por mi vida, respondió este; con aquellos ojazos de perro viejo que el Padre le clava a uno, pronto me leería en la cara, como en un libro, lo que me anda bullendo en magín; y si le daba gana de empezar a sonsacarme, adios el secreto. Además necesito estar aquí para amasar la casa. Mejor sería que su merced mandase allá un recado.

—Enviaré a Menico.

—Me parece bien, respondió Renzo; y marchóse en seguida para amasar la cosa, como había dicho.

En pos de él salió Inés a una casa, de la vecindad en busca de Menico, chiquelo de unos doce años, despierto como él solo, y que allá por entre un regimiento de primos y cuñados venía a ser sobrino de la anciana. Pidiósele como prestado por aquel día a sus padres, que se le dieron sin reparo, y llevóle a su cocina, donde despues de convidarle, le dijo que se llegase de una carrera a Pescarenico, que viese a Fray Cristóbal, y volviese con un recado que el Padre le daría.

—Ya sabes, añadió, aquel fraile viejecito ya, con la barba blanca... ¿no caes?

—Sí, tía, sí, respondió Menico; aquel que nos hace tantas fiestas, y que siempre nos está regalando santitos...

—El mismo, chiquitín. Si te dice que te aguardes un poco mira no te vayas a alargar mucho del convento; y sobre todo cuidado con irte al lago con los otros diablillos... Mira, no las tengamos! Y que no me juegues a ese condenado juego

que tanto te gusta.

Es de saber que Menico hacía bailar su trompo en la punta de una aguja, y notorio es que a todos, grandes y pequeños, nos gusta lucir nuestras habilidades.

—¡Vaya, tía! replicó desentuelto el sobrino: ni que fuera yo un chiquillo!

—Bueno; pues téng juicio, y si te portas bien, allá para cuando vuelvas, mira qué par de piezas (r) nuevecitas te tengo aquí guardadas.

—¿Y no es lo mismo que me las dé ahora, tía?

—No, no, que te las vés a jugar. Anda prontito, y como te portes bien, ya verás...

Durante el resto de aquella mañana ocurrieron ciertas novedades que dieron no poco en que cavilar al ánimo conturbado de nuestras dos mujeres; pero lo que mas las puso sobre ascuas fué un cierto mendigo que se les entró en el zaguan a pedirles limosna y que tenía de particular el no ir renqueando ni harapos como suelen los de su oficio, el llevar una faja que para ahorcada no tenía precio, y el humear los rincones de la casa con todas las trazas de espía. Diéronle un mendrugo, que él tomó y se guardó con mal disimulada indiferencia, y púsose luego a charlar con cierto desceco, junto con cierto recelo, haciendo muchas preguntas, a las cuales Inés respondió de modo que le desorientara sobre lo propio que él parecía querer averiguar. Al marcharse ya, fingiendo el muy galope que equivocaba la salida, metióse en el pasillo por donde se subía al piso alto, y como qu'en no quiere la cosa, echó una ojeda exploradora a la escalera: diciéndole entonces Inés:—«¡Eh, hermano! ¿dónde vá? ¡por aquí, por aquí!» —retrocedió y salióse por donde le indicaban, disculpándose de su torpeza con una gromoñería y un tonito quejumbroso, que le cuadraba como a un santo dos pistolas.

(1) «Parpaglio» dice el original: es una moneda genovesa, del valor de dos caartos próximamente.

COTIZACIONES

Table with financial data under 'CREDITO' and 'MERCANTIL'. Includes items like 'Interior contado', 'Amortizable contado', and 'Pagos el cupón de la Deuda Interior'.

Compra y vende toda clase de valores.

Table with financial data under 'Banco de Menorca'. Includes 'Interior fin próximo', 'Amortizable 5 por 100', and 'Pagos el cupón de la Deuda Perpetua'.

BONNIN FIGUEROA Y C. DE BARCELONA

Table with financial data under 'PRECIOS DE VENTA'. Includes 'Platino', 'Oro fino', 'Plata fina barra', and 'Depósito en Mahón'.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with financial data under 'El Kilóg.' and 'Pesetas'. Includes 'Borax líquido', 'Oxido la botella de 1 litro', and 'Plancha latón especial'.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón. Mahón 31 marzo 1913. Compañía Automóviles de Menorca. SALIDAS PARA CIUDADELA. Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas.

Papel para máquinas de escribir

LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10. Alta novedad Moderne Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegáficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos curadas rápidamente con el

FERINOL

Precio del frasco 3 pesetas.

Da venta en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Especificos.



FERINOL

31

en breve tendrá lugar una combinación de altos cargos militares.

De provincias Santander

Horroroso incendio En esta capital se ha producido un incendio de notables proporciones y muy lastimosas consecuencias. Hay que lamentar grandes pérdidas en los almacenes de Maliana que han quedado destruidos así como inmensa cantidad que en ellos había de cerillas, y de vinos. Además el fuego ha consumido un graje y ocho automóviles.

Se calcula que la pérdida total rebasará la cifra de un millón de pesetas.

Melilla

Fiesta periodística Los periodistas de esta plaza han ideado la celebración de una fiesta periodística hispano-francesa en el Muiuya.

Indígenas en Madrid Los soldados indígenas que han de asistir a la jura de la bandera en Madrid, han salido ya para la Península.

Tanger

Combate Una columna del ejército francés ha combatido a los rebeldes cerca de Rebert.—derrotándoles por completo y matándoles unos 300 y apoderándose de un botín inmenso.

Las tropas francesas solo tuvieron que lamentar siete muertos pero hubo entre ellos numerosos heridos.

Del extranjero Roma

Fiestas La mayordomía del Vaticano ha celebrado solemnisimas fiestas constantinianas. Se ha celebrado una misa en la cripta del Papa Milidas. Después, en procesión, inmensa, los concertantes han recorrido las Catacumbas que estaban espléndidamente iluminadas.

Salud del Papa Su Santidad se halla completamente repuesto de los quebrantos sufridos en su salud; en breve reanudará su vida ordinaria.

El Corresponsal.

PERDIDA

Desde la plancha del vapor «Mahón» hasta la cuesta de la Abundancia se ha extraviado un monedero de plata con 10 o 12 pesetas en metálico. Se agradecerá la devolución en esta imprenta y se gratificará al que lo presente.

3-3

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Amaleo, Amós y Balbina. Santo de mañana.—Stos. Venancio, Marciano obispo y Teodoro. Vista a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. del Amor Hermoso (en Santa María).

Desde San Cristóbal

Digno remate de los actos realizados en esta parroquia en el decurso de la pasada Cuaresma han sido las imponentes funciones celebradas en la misma durante los días de Semana Santa.

El Domingo de Ramos, después de la solemne bendición de palmas y ramos de olivo y celebrada la procesión, se dió principio al solemne Oficio, cantándose el pasivo según San Mateo por los Reverendos señores Párroco, Coadjutor y Pons Seguí, Beneficiado de Santa María de Mahón.

En la procesión celebrada por la tarde en la que se recorrió el Santo Via-Crucis por las calles de la población, predicó a la casi totalidad del pueblo que devoto asistía, el citado señor Pons Seguí, Pbro. con la unción y entusiasmo que le caracteriza.

El jueves Santo, celebráronse, con asistencia de inmenso gentío y representaciones de la Autoridad civil y militar, los divinos oficios, con los sermones correspondientes a la primera y última estación, que se hicieron a excepción de las otras en el interior del templo, concluidos los cuales se depositó la Sagrada Forma en el precioso Monumento preparado de antemano con exquisito gusto y primor.

El imponente acto del Lavatorio, realizado por la tarde y al que asistieron las autoridades se vió en extremo concurrido. El celoso sacerdote don Rafael Camps, ocupó acto seguido la sagrada Cátedra, pronunciando un verdadero, entusiasta y conmovedor discurso, como esperáramos, conocidas de antemano sus relevantes cualidades.

El viernes Santo con las ceremonias de rubrica se celebraron los divinos oficios, cantándose el Pasivo por los citados señores Rector y Coadjutor y ayudados por el Reverendo señor Camps.

Digna empero de especial mención fué la función de la tarde en que el citado señor Camps, Pbro. predicó las siete palabras que pronunció Jesús en la Cruz; intentó conmovier al inmenso auditorio, pues que inmenso fué en sumo grado, hasta poder decir que, las calles estaban desiertas, y lo consiguió, prueba evidente fué el no quedar ninguno de cuantos habían asistido a tan conmovedor acto que no desfilase y besase reverente la imagen de Jesús, que bajaron de la cruz y depositaron en el sepulcro los Rdo.s señores Párroco y Vicario. Dicha función fué amenizada ad-

IGRAN INVENTO!

NO MAS TEAS, ASTILLAS NI VIRUTAS : : ENCENDER TODO EL MUNDO EL FUEGO CON LAS PASTILLAS : : «CAKES DEVIL» SIN HUMO : : HIGIENICAS : : RAPIDEZ : : ECONOMIA : : COMODIDAD : : UNICO QUE DA RESULTADO

MUY IMPORTANTE: Las Pastillas Cakes Devil son las que encienden sin soplete ni fuelle el fuego, no contienen Petróleo, Brea, Resinas, etcétera, materias todas estas perjudiciales a la salud.

EXIGID SIEMPRE MARCA «CAKES DEVIL». Paquete con instrucciones para 12 veces, 10 céntimos.

Reusad groseras imitaciones que no dan ningún resultado. Unico agente en España y América latina: JOAQUIN FAU, Mallorca, 184.—Barcelona.

DEPOSITO EN MAHON: Antonio Cantamisa, Anover, núm. 2

39-75

De Madrid

30 Marzo.

Llegada del Nuncio

En el tren rápido de Francia ha llegado a la Corte el nuevo Nuncio de Su Santidad, Monseñor Ragonesi. Desde la estación de Villabona iba acompañado el Secretario de la Nunciatura.

Esperábase a su llegada los Ilustrísimos señores Obispos de Madrid-Alcalá y de Sió, el Vicario apostólico de la Guaira, el Provisor de Madrid y Comisiones de muchas Congregaciones y Asociaciones religiosas.

Al descender del tren fueron calorosamente contestados los vivos que se dieron al Papa al Rey y a la España católica.

Monseñor Ragonesi se sintió emocionadísimo con estas muestras palpables de la fé en España.

Restitución El General de los Agustinos ha visitado al señor Director del Tesoro a quien ha hecho entrega de cuatro mil pesetas recibidas en secreto de confesión de una persona que desea restituirlas al Tesoro. Esta cantidad corresponde al ramo de Guerra.

De provincias

Zaragoza

Donativo y pensión

El Director de la Guardia Civil General Echagüe ha enviado 250 pesetas a la viuda del guardia civil que fué asesinado en Epila, y una pensión de tres reales diarios a sus dos hijos, hasta tanto que puedan ingresar en el Colegio.

Banquete

Ha marchado para Huesca el señor Ossorio en compañía de muchos prohombres del partido conservador de Zaragoza, al objeto de asistir al banquete que ha de celebrarse por la asociación conservadora para proclamar jefe provincial del partido.

Bilbao

Mensaje

La asociación de Damas del Sagrado Corazón ha elevado al Rey un mensaje de protesta contra el proyecto del Gobierno atentatorio a la

enseñanza del Catecismo en las Escuelas del Estado.

En él protestan contra el Catecismo del Gobierno.

Funciones religiosas

En la Catedral, basílica de Begoña se han celebrado solemnisimas funciones y cultos para impetrar la protección divina a favor de España contra las pretensiones del gobierno dirigidas a suprimir o por lo menos a disminuir los fundamentales efectos que proporciona a la juventud la enseñanza obligatoria del Catecismo.

La Basílica estaba completamente llena por una muchedumbre radiante de fé y de entusiasmo; y entre ellas destacaban innumerables señoritas.

El Padre jesuita Miguley ha pronunciado un sermón elocuentísimo.

Pro Menéndez Pelayo

En el salón de la Sociedad filarmónica se ha celebrado una reunión al objeto de arbitrar recursos para erigir al mausoleo de don Marcelino Mendez y Pelayo, gloria de la ciencia y de literatura españoles.

Quedó nombrada una Comisión a la que se encargó la redacción de una circular y que tomará las medidas conducentes a la organización de un acto tan trascendente.

De Madrid

31 Marzo.

Salud del Rey

Don Alfonso se encuentra mejoradísimo de las contusiones sufridas en su caída de caballo jugando al Polo.

Romanones

El Presidente del Consejo de Ministros ha salido ayer tarde de Madrid, dando un largo paseo por el campo y ya anochecido ha regresado a su casa.

Recepción en un académico

La Academia de San Fernando ha celebrado una sesión solemnisima presidida por el Ministro de Instrucción pública, con motivo de la recepción del nuevo académico señor Miguel Angel Trilles, quien pronunció un discurso muy notable atacando el modernismo en la escultura.

Combinación de Generales

A consecuencia del pase a la reserva de los Generales Bajo y Blamo

Teatro Principal DE MAHÓN

Cinematógrafo último modelo

Películas de las más acreditadas marcas.

Extraordinaria sesión para hoy. 2 grandes estrenos 2

Ultimo dia de las películas de largo metraje SACRIFICIO DE MUERTE

MISTERIO BANCA ELK CITY — PROGRAMA —

Sacrificio de muerte La fauna en el fondo del mar. En los campos de hielo. Entre cerezas. Comata el Sioux. Misterio Banca Elk City.

A las 9. Precios los de costumbre.

Mañana Martes, grandiosa sección estrenando varias hermosas películas entre ellas la de gran éxito, en dos partes

POR EL HONOR DE SU PADRE

IDEAL CINE

Situado calles Buen Aire 15 y Alba 2.

Cinematógrafo Gaumont.

Gran fijeza

Extraordinaria sesión para hoy. A las 8 y tres cuartos.

8 hermosas películas 8 entre ellas

Recordo viviente. The Togo (colores) Flores secas. Alcohol funesto.

Precios empujilla.

Ultima Hora

Acabamos de recibir el siguiente telegrama de Ciudadela, que a continuación copiamos:

Ciudadela 31.—10'15

Círculo Artístico recibido telegrama aviador Según agradeciendo oficiosamente Sociedad asegura aterrizará Ciudadela telegrafará salida, Noticia gran expectación.

Subasta

El día 1.º de abril próximo, a las once de su mañana, y en el domicilio del Notario don Juan Alemany y Valent, se venderá en subasta, por medio de pujas a la llana, siempre que la postura sea del agrado del propietario o su representante, la casa números 118 y 120 de la calle de Pi y Margall de esta ciudad.

9-12

Curación rápida del dolor de cabeza

Probad las acreditadísimas

Obleas rosadas G. Pons

Desaparecen en 10 minutos toda clase de dolores de cabeza por fuertes que sean, dando también muy buen resultado en las NEURALGIAS.

No contienen Antipirina, Penacetina, Opio ni Morfina.

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOR, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Emplastos Alcock
Marca Agulla.
Fundada en 1877.
El medicamento más maravilloso del mundo para uso externo.



Dolores en la Espalda.
Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Débiles de manera insuperable.

Dolores en el Costado.
Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora
TOMAR UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752.)
Para Estreñimiento, Bilis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

CURA el DOLOR de

ESTÓMAGO

acidez, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estroñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite por correo certificado a quien lo pide

ACADEMIA TÉCNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teórico-prácticos preparatorios para radiotelegrafistas

PROFESORES | HERNANDEZ primer Teniente de Ingenieros
| FERNANDEZ radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitán de Ingenieros

Cortes, 575, 2.º y 3.º—Barcelona.

Se admite internos.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 abril 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA Alfonso XIII

Y extraordinario también el 3 de abril, el vapor español

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez, Alfonso III número 48, y en Mahón á D. José Llopis, Norte, número 11.

Societé generale de Transports maritimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de abril directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25, principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

JABON HERMIT

El JABON HERMIT es perfectamente puro. Es el mejor para ser usado en casas particulares. Economiza tiempo, dinero y trabajo. Es el placer de la mujer. Se puede usar con agua caliente o fría. Es conveniente para la salud. Es el ideal de la Matrona Inglesa.

Probadlo y lo usareis siempre

Representante y Depositario en Mahón,

L. GOMILA, Nueva, número 40

6-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón



¡Caballeros! ¡Señoras! ¡Niños!

USAD SIEMPRE A DIARIO

POLVOS NOEL

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escogidos de los niños, ardores, granos, rojez, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones cutáneas e higiene de la piel.

NOEL evita el mal olor del sudor en piés y sobacos.
NOEL único que cura, suaviza y entona la piel.
NOEL para los caballeros después de afeitarse es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene de cualquier infección.
NOEL el mejor para el toilette de señoras.
NOEL es indispensable después del baño.
NOEL excelente antiséptico del mejor de todos! exigid la marca.
Botes, presentación exquisita, ricamente perfumados.
Unico agente en España: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

UNICOS DEPOSITARIOS:

Olives Hermanos—LE PRINTEMS—Mahón